
�करण 3. रासायिनक अिभि�या व समीकरणे 

आपण काय िशकलो :  

1. पूण. अTक ि�थती िकंवा ि�थर ि�थती %ाx करPयासाठी अण ुसंयजुा इले�wोनची देवाण - घेवाण 

करतात. 

2. दोन िकंवा अिधक  अण ुरासायिनक बंध तयार क<न संयगेु बनिवतात. 

3. रासायिनक बंध तयार करणे �हणजे इले�wोनची देवाण –घेवाण करणे  

4. उदा. सोिडयम चा एक अण ुआप>या बाbतम कवचातील एक इले�wोन �लोरीनBया एका अणलुा 

देतो आिण NaCl �हणजेच मीठ हे संयगु तयार होते. हा बंध आयोिनक बंध आहे. 

रासायिनक अिभिDया 

1. आप>या रोजBया जीवनात आपण अनेक बदल पाहतो. #यातील काही भौितक असतात जसे बफ.  

िवतळणे आिण #याचे पाणी होणे िकंवा तेल गोठणे. काही बदल रासायिनक असतात जसे दधुाचे 

िवरजण लावून दही बनिवणे.  

2. रासायिनक बदल होताना पदाथा.म�ये रासायिनक अिभिUया होते. हे घडताना पदाथा.तील रासायिनक 

बंध तटुतात आिण नवीन बंध तयार होतात आिण #यामळेु नवीन पदाथ. तयार होतात. दधुाचे दही 

होताना काय होते ते पाहL. िवरजण �हणजे दही. #यातील ब�टे(रया दधुात वाढू लागतात आिण 

दधुातील शक] रचेे 4पांतरण acid म�ये क< लागतात #यामळेु दbाला आंबट चव येते. तसेच bा acid 

मळेु दधुातील %िथने घz होऊ लागतात आिण आपण दही तयार झाले असे �हणतो. bा %U1ये म�ये 

अनेक निवन रसायाने तयार झाली �हणून ही एक रासायिनक अिभिUया आहे. 

3. जसे कोळसा �हणजे काब.न हवेत जाळला क1 हवेतील ऑि�सजन बरोबर अिभिUया करतो आिण 

काब.नडायऑ�साइड तयार होते. ही एक रासायिनक अिभिUया आहे. bाम�ये काब.न आिण 

ऑि�सजन हे अभीिUयाकारक आहेत तर काब.नडायऑ�साइड हे उ#पािदत आहे. 

रासायिनक समीकरणे 

1. कॉपरस>फेट चे जलीय Eावण + ज�ताची भकुटी  -  िझंक स>फेट चे जलीय Eावण + तांबे  

2. हे समीकरण रासायिनक सूMांचा वापर क<न असे िलिहतात 

              CuSo
4
 + Zn  ----- ZnSo

4
 + Cu 

अिभU1या  कारके –---- उ#पािदते 



रासायिनक समीकरणांचे लेखन 

1. CuSo
4
(aq) + Zn( s)  ---- ZnSo

4
 (aq) + Cu (s)  �ा समीकरणात aq �हणजे जलीय आिण s 

�हणजे �थायू  

2. �ा�माणे वेगवेगळी िच�हे  वाप�न समीकरण थोड!यात  िलिहले जाते.  

रासायिनक अिभ��या सतुंिलत करणे 

रासायिनक समीकरण सतुंिलत कर�या�या पाय�या  

 

➢ पायरी  1: िदलेले  रासायिनक समीकरण िलहा . 

 

SO
2
 + H

2
S                          S + H

2
O     …………………………………………………… (1) 

 

➢ पायरी  2: िदले�या  रासायिनक समीकरणा�या आधार ेत�ा  भरा .  

 

मलू��य   अिभि�याकारकां�या अणूचंी  
स�ंया  

उ!पािदत पदाथा$�या अणूचंी  
स�ंया  

S 2 1 

H 2 2 

O 2 1 

 

➢ पायरी  3: सवा&त जा(त अणु असलेले मलू��य कोणते आह े? ,ाच मलू��याला सवा&त आधी  

सतुंिलत करायचे आह े  

 

1. अिभकारके आिण उ#पािदते यामधील सवा&िधक अण ुअसले)या  मूल*+याची िनवड क�न #याला 

सवा&त आधी  संतिुलत करणे सोयीचे असते.  



2. �हणून िदले)या समीकरणात आधी  SO
2  

हे संयगु घेऊया आिण #यातून ऑ!सीजन �ा 

मूल*+याची िनवड क�या. त�ुहाला िदसेल क0 डा+या बाजूला ऑ!सीजनचे  दोन अण ुआहेत आिण 

उज+या बाजूला केवळ एक आहे. ऑ!सीजनची सं2या दो�ही बाजूस  समान क�न  संतिुलत करा.  

  

 ऑ/सीजन अणु   अिभकारका म0ये   उ!पािदत पदाथा& म0ये  

सुरवाती�या  ि(थित म0ये   2(in SO
2
) 1(in H

2
0) 

सतुंिलत ि(थित म0ये   2 1 x 2 

 

ऑ!सीजनला  संतिुलत के)यावर रासायिनक समीकरण असे होईल  -  

 

SO
2
 + H

2
S                         S + 2H

2
0 ……………………………………………………….(2) 

 

➢ पायरी  4: इतर मलू��यानंा सतुंिलत करणे  

1. त�ुही  S आिण  H मधून कोणतेही एक िनवडू शकता.  

2. हाइ4ोजन5या अणचुी  संतिुलत कर6यासाठी िनवड क�या   

3. पायरी  3 म8ये िदलेली  �ि9या प�ुहा करा.  

4. H
2
S म8ये हाइ4ोजन चे दोन अण ुआहेत आिण  2H

2
O म8ये  हाइ4ोजन चे  4 अण ुआहेत   

 

हाइ2ोजन चे  अणु   अिभि�याकारका म0ये   उ!पािदत पदाथा&म0ये   

सुरवाती�या  ि(थित म0ये   2 (in H2S) 4 (in 2H2O) 

सतुंिलत करते वेळी   2x2 4 

  

डा+या बाजू5या H
2
S 5या रणूे5या सं2येला 2H

2
S बनवा आिण  हाइ4ोजन 5या अण ुला संतिुलत करा. 

समीकरण 2 आता असे होईल 

SO
2
 + 2H

2
S                      S + 2H

2
O     ……………………………………………………(3) 

 

 



➢ पायरी  5: इतर मलू��यानंा सतुंिलत करणे  

 

1. आता  S ला  संतिुलत कर6यासाठी िनवडावे लागेल.  

2. पायरी  3 आिण  4 म8ये िदलेली �ि9या परत करा   

 

S चे अणु   अिभि�या कारक पदाथा&त   उ!पािदत पदाथा&त  

सुरवाती�या  ि(थित म0ये   सरुवातीला  3(1 in SO
2
, 2 in 

H
2
S) 

1 (S) 

सतुंिलत करते वेळी   3 1 x 3 

 

स)फर 5या अणंूची सं2या समान कर6यासाठी, आप)याला उज+या बाजूला स)फर चे  3 अण ुकरायचे  

आहेत.  

 

SO
2
 + 2H

2
S                            3S + 2H

2
O ……………………………………………….(4) 

 

➢ पायरी  6 : रासायिनक समीकरण सतुंिलत आह ेक� नाही ह ेबघा  

 

1. समीकरण (4) मधील  घटकां5या अणंूची सं2या त!#यात भरा  

 

मलू��य  डावी बाजू   उजवी बाजू  

S 3 3 

H 4 4 

O 2 2 

 

वर िदले)या त!#यात  िदसते आहे क0 आता हे समीकरण संतिुलत झाले आहे.  

SO
2
 + 2H

2
S                             3S + 2H

2
O 



रासायिनक अिभ��यांचे 5कार 

अिभ90यांचे चार �कार पडतात –  

1. संयोग अिभि9या 2. अपघटन अिभि9या ३. िव�थापन अिभि9या 4. दहुेरी िव�थापन अिभि9या  

सयंोग अिभि�या : जे+हा एखा?ा अिभि9येत दोन िकंवा अिधक अिभ90याकारकांचा रासायिनक संयोग 

होऊन एकच उ#पािदत तयार होते ते+हा #या अिभ90येस संयोग अिभि9या असे �हणतात. 

उदा 1      NH
3
  + HCl ----------------------------NH

4
Cl 

       अमोिनया + हाय4ो!लो@रक आ�ल-----------अमोिनयम !लोराइड  

उदा.2      2 Mg + O
2
 ------------------------2 MgO 

      मेAनेिशयम + ऑि!सजन------------------मेAनेिशयम ऑ!साइड  

उदा 3      CaO  + H
2
O -----------------Ca(OH)

2
  

        कॅि)शयम + पाणी -------------कॅि)शयम हाय4ोऑ!साइड 

अपघटन  अिभि�या :Dया अिभि9येत एकच अिभि9या कारक असतो व #यापासून दोन िकंवा अिधक 

उ#पािदते िमळतात #या अिभ90येला अपघटन अिभि9या �हणतात. 

उदा.1  C
12

H
22

O
11

 ------------------------12 C + 11H
2
O 

     साखर -------------------------------काब&न + पाणी  

उदा.2   CaCO
3
 ----------------------------CaO + CO

2
   

   कॅि)शयम काबEनेट ---------- कॅि)शयम ऑ!साइड  + काब&न डायऑ!साइड 

उदा 3  2 H
2
O

2
---------------- 2 H

2
O + O

2
 

हाय4ोजन पेराऑ!साइड ---------पाणी + ऑि!सजन  



िव(थापन अिभि�या : जे+हा एका संयगुातील कमी अिभ90याशील मूल*+या5या आयनाची जागा दसुर े

जा�त अिभि9याशील मूल*+य �वतः आयन बनून घेते #या रासायिनक अिभ90येला िव�थापन अिभि9या 

�हणतात. 

उदा 1 CuSO
4
 + Zn --------------------ZnSO

4 
 + Cu 

  कॉपर स)फेट + िझंक ----------------िझंक स)फेट + कॉपर  

�ा अिभि9येत कॉपर 5या आयनाची जागा िझंक ने घेतली कारण िझंक हे  अिधक अिभ90याशील मूल*+य 

आह े

उदा 2 CuSO
4
 + Fe ----------------- FeSO

4
 + Cu 

उदा. 3 CuSO
4
  + Pb ------------PbSO

4
 + Cu 

दुहरेी िव(थापन अिभि�या : Dया अिभ90यांम8ये अिभि9याकारकां5या आयनांची अदलाबदली होऊन 

अवIेप तयार होतो अशा अिभ90याना दहुेरी िव�थापन अिभि9या �हणतात. 

उदा. 1 AgNO
3
  + NaCl ------------------------AgCl  + NaNO

3
  

वरील अिभि9येत नायJाइटचे आयन आिण !लोराइडचे आयन �ांची अदला बदली होते आिण िस)वर 

नायJेट चा अवIेप तयार होतो. 

उदा. 2 NaOH   + HCl  -------------------NaCl   + H
2
O  

उदा 3 BaCl
2
  + Na

2
SO

4
 ---------BaSO

4
 + 2 NaCl 

ऊ9मा:ाही आिण ऊ9मादायी 5ि�या व अिभि�या ; 

ऊKमाLाही – Dया �ि9येम8ये ऊKणता शोषली जाते उदाहरण 1– बफ&  िवतळणे ही भौितक �ि9या आहे  

उदाहरण 2- पोटेिशयम नायJेट पा6यात िवरघळणे �ा �ि9येम8ये उKणता शोषली जाते.  

ऊKमादायी – Dया �ि9येम8ये ऊKणता बाहेर फेकली जाते – उदाहरण 1 - पा6यापासून बफ&  तयार होणे. 

उदाहरण 2 - सोिडयम हाय4ो!साइड पा6यात िवरघळणे �ा  �ि9येम8ये उKमा शोषली जाते.  

रासायिनक अिभि9या Dयाम8ये उKणतेची देवाण- घेवाण होते  



CaCO
3
 + उKणता -----------------CaO  + CO

2
  उKमाLाही  

CaO  + H
2
O -------------Ca(OH)

2
 + उKणता ऊKमादायी  

रासायिनक अिभ��येचा दर 

काही अिभि9या हो6यास वेळ लागतो तर काही अिभि9या जलद गतीने होतात. जसे लोखंडी व�तू गंजते ही 

अिभि9या सावकाश होणारी आहे. िवरल आ�लाम8ये खा6याचा सोडा िमसळ)यावर बडुबडेु येतात ही जलद 

होणारी अिभि9या आहे. 

तसेच एकाच अिभि9येचा दर  प@रि�थती बदल)यानंतर बदलू शकतो जसे िहवाOयाम8ये दही बनायला खूप 

वेळ लागतो पण उ�हाOयात दही लवकर बनते. 

रासायिनक अिभ90येचा दर कोणकोण#या घटकांवर अवलंबून असतो. 

- अिभि9याकारकां5या कणाचा आकार – आकार लहान असेल तर अिभ90येचा वेग जा�त असतो 

आिण आकार मोठा असेल तर वेळ लागतो  

- अिभि9याकारकांची संहती – संहत आ�ल असेल तर अिभि9या वेगाने होते आिण िवरल आ�ल 

असेल तर वेग कमी होतो  

- अिभि9येचे तापमान – तापमान वाढिवले क0 दर वाढतो आिण तापमान कमी केले क0 दर कमी होतो  

- उ#�ेरक- Dया पदाथा&मळेु रासायिनक अिभ90येचा दर बदलतो माQ #या पदाथा&म8ये कोणताही 

बदल होत नाही अशा पदाथा&ला उ#�ेरक �हणतात  

उदा  H
2
O

2
 ----------H

2
O + O

2
  

हाय4ोजन पेरा!साइड ----------पाणी  + ओ!सीजन  �ा अिभि9येत जर मSगेनीज डायऑ!साइड 

ची पावडर टाकली तर अिभि9या जलद वेगाने होते.�हणजे मSगेनीज डायऑ!साइड हा उ#�ेरक 

आहे. 

ऑि/सडीकरण व <पण 

Dया रासायिनक अिभि9येत ऑि!सजनशी संयोग होतो िकंवा Dया अिभि9येत हाय4ोजन िनघून 

जातो #या अिभ90येला ऑि!सडीकरण अिभि9या असे �हणतात. 

2 Mg  + O
2
 -------------2MgO ऑि!सजनशी संयोग  



C  + O
2
 ----------------CO

2 
ऑि!सजनशी संयोग    

MgH
2 
------------------Mg + H

2
 हाय4ोजन िनघून गेला  

काही ओि!सडीकरण अिभि9या िविशT रासायिनक पदाथाU5या उपयोगाने घडवून आण)या जातात 

अशा पदाथाUना ओि!सडक �हणतात.  

उदा . आ�लयVु पोटेिशयम डाय9ोमेट  आिण पोटेिशयम परमSगनेट हे दो�ही ओि!सडक आहेत. 

Dया रासायिनक अिभि9येत अिभकारके हाय4ोजन �ाW करतात िकंवा Dया अिभि9येत 

ऑि!सजन िनघून जातो #या अिभ90याना Iपण अिभि9या �हणतात. जो पदाथ& Iपण घडवून 

आणतो #याला Iपणक �हणतात. 

CuO + H
2
 -----------Cu  + H

2
O 

या अिभि9येत कॉपर ऑ!साइड �हणजे CuO चे Iपण होते. 

रडेॉ/स अिभि�या : Dया अिभ90येम8ये ऑि!सडीकरण आिण Iपण दो�ही एकाच वेळी होते #या 

अिभ90येला रडेो!स अिभि9या �हणतात. 

उदाहरण  CuO + H
2
 -----------Cu  + H

2
O 

या अिभि9येत कॉपर ऑ!साइड �हणजे CuO चे Iपण होते आिण हाय4ोजनचा ऑि!सजन 

बरोबर संयोग होतो �हणून हे ऑि!सडीकरण स8ुदा आहे. �हणजे ही रडेो!स अिभि9या आहे. 

<रण 

वातावरणातील िविवध घटक जसे ऑि!सजन,पाणी वगैर े�ामळेु धातंूचे ऑि!सडीकरण होते व #यामळेु 

#यांची झीज होते. �ाला Iरण �हणतात. लोखंड गंजते व #यावर तांबूस रगंाचा थर जमा होतो. हे लोखंडाचे 

Iरण आहे. Iरण ही एक अ#यतं गंभीर सम�या आहे. उदा. नवीन दोन चाक0 िकंवा चार चाक0 वाहने 

चकचक0त िदसतात. याउलट ज�ुया वाहनांची चकाक0 गेलेली िदसते. #यावर गंज जमा होतो. #याचे 

रासायिनक सूQ आहे Fe
2
O

3
.H

2
O  

हा गंज रडेो!स अिभ90येने तयार होतो. 

खवटपणा – ज�ुया तेलाला खवट वास येतो. अXया तेलात अ�न िशजवले तर #याची चव िबघडते. तेल, तूप 

िकंवा तळलेले पदाथ& जा�त िदवस ठेवले तर हेवेमळेु #यांचे ऑि!सडीकरण होते आिण #यांना खवट वास 

येतो. हवाबंद डYयात ठेवले तर ऑि!सडीकरण ि9या मंदावते. खवटपणा टाळ6यासाठी ए�टीऑि!सडSटचा 

पण वापर करतात. 

 



सराव �� : रासायिनक अिभि�या व समीकरणे  

5.1 : >रका?या जागा भरा.  

1. समीकरणा5या ..............बाजूला नेहमी अिभि9याकारके िलिहतात,तर .............बाजूस उ#पािदते 

िलिहतात.  

2. POP चे रासायिनक सूQ...............आहे. 

3. लोखंडावरील तांबूस रगंाचा थर �हणजे ‘गंज’ याचे रासायिनक सूQ ................आहे. 

4. Dया रासायिनक अिभि9येत O
2(g)

 बाहेर पडतो,#या अिभि9यांना ...............�हणतात. 

5. Dया रासायिनक अिभि9येत H
2(g)

 बाहेर पडतो,#या अिभि9यांना ...............�हणतात. 

6. Dया रासायिनक अिभि9येत उKणता मVु होते, अशा अिभि9यांना .............अिभि9या �हणतात.  

7. Dया रासायिनक अिभि9येत उKणता शोषली जाते, अशा अिभि9यांना .............अिभि9या 

�हणतात. 

5. 2 : एका वा/यात उAर ेिलहा.  

1. भौितक बदल/ ता#परुता बदल कशास �हणतात? 

2. रासायिनक बदल घडून आला, असे के+हा �हणता येईल?  

3. रासायिनक अिभि9या के+हा घडून येते?  

4. रासायिनक समीकरण �हणजे काय?  

5. शािYदक समीकरण �हणजे काय ? 

6. अिभि9याकारके �हणजे काय?  

7. अिभि9याकारके समीकरणा5या कोण#या बाजूस िलिहतात?  

8. उ#पािदते �हणजे काय?  

9. उ#पािदते समीकरणा5या कोण#या बाजूस िलिहतात? 

10. रासायिनक समीकरण जा�त मािहतीपूण& बन6यासाठी समीकरणात काय नमूद करणे आवXयक 

आहे?  

11. संतिुलत समीकरण कशास �हणतात?  

12. रासायिनक अिभि9येत कोण#या ि9या समािवT असतात? 

13. रासायिनक अिभि9यांचे �कार कोणकोणते आहेत?  

14. संयोग अिभि9येम8ये अिभि9याकारकांची सं2या िकती असते?  



15. संयोग अिभि9येम8ये उ#पािदतांची सं2या िकती असते?  

16. संयोग अिभि9या �हणजे काय?  

17. लोखंड (आयन&) व गंधक (स)फर) यां5या अिभि9येतून कोणता पदाथ& तयार होतो?  

18. आ�ल वषा& के+हा तयार होते? या ि9येचे रासायिनक समीकरणाम8ये वण&न करा. या रासायिनक 

अिभि9येचा �कार सांगा? 

19. िज[सम कशास �हणतात?  

20. िसमSट िनिम&तीम8ये कशाचा उपयोग होतो?  

21. उKमाLाही अिभि9या �हणजे काय?  

22. उKमादायी अिभि9या �हणजे काय?  

23. अपघटन अिभि9या कशास �हणतात? 

24. साखरलेा उKणता िद)यास काय घडून येते? या अिभि9येचा �कार कोणता आहे?  

25. Dया अपघटन अिभि9येसाठी उKणता परुवावी लागते, अशा अिभि9यांना काय �हणतात?  

26.  Dया अपघटन अिभि9येसाठी �काशाची आवXयकता असते, अशा अिभि9यांना काय �हणतात?  

27. साखरचेे अपघटन ही ि9या रासायिनक समीकरणा5या \पात िलहा. 

28. िव�थापन अिभि9या कशास �हणतात? 

29. दहुेरी िव�थापन अिभि9या कशास �हणतात? 

30. अिभि9येचा वेग कोणकोण#या घटकांवर अवलंबून असतो?  

31. ऑि!सडीकरण अिभि9या �हणजे काय? 

32. नवजात ऑि!सजन �हणजे काय?  

33. Iपण ि9या कशास �हणतात? 

34. रडेॉ!स अिभि9या कशास �हणतात?  

35. गंज कशास �हणतात? #याचे रासायिनक सूQ सांगा. 

36. Iरण कशास �हणतात?  

37. Iरण टाळ6यासाठी कोणते उपाय करता येतात? 

38. खा?पदाथाUचे ऑि!सडीकरण टाळ6यासाठी एका पदाथा&चा वापर केला जातो #या पदाथाUस काय 

�हणतात? 

 

 


